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广州市黄埔区事业单位登记管理局 广州开发区事业单位登记管理局2020年度行政许可
实施和监督管理情况报告
区营商环境改革局：
根据《广东省行政许可监督管理条例》要求，现将区事业单位登记管理局2020年行政许可实施和监督管理情况报告如下：
一、基本情况
2020年，区事业单位登记管理局共有行政许可事项1项，相关的行政许可子事项3项。行政许可事项为“事业单位法人登记”，行政许可子事项为“事业单位法人设立登记”、“事业单位法人变更登记”以及“事业单位法人注销登记”。目前，上述行政许可事项已全部进驻广东省政务服务事项管理系统(广东政务服务网)。2020年区事业单位登记管理局共办理行政许可申请223件，其中受理量223件、不受理量为0；行政许可办结量为223件，其中审批同意量223件；审批不同意量为0。
（一）依法实施情况。本单位严格按照《事业单位登记管理暂行条例》及其实施细则、《广东省事业单位登记管理实施办法》等规定开展事业单位法人登记业务，不存在变相设定和实施行政许可的情况。按照《事业单位登记管理暂行条例》规定，事业单位法人登记行政许可法定办结期限为30日，为提高办结效率，本单位承诺设立登记事项办结期限缩短至5个工作日、变更登记事项办结期限缩短至3个工作日、注销登记事项办结期限缩短至7个工作日，而实际上述事项的平均办结期限为1个工作日，办结时限大幅压缩。
    （二）公开公示情况。本单位严格按照相关规定，对事业单位法人登记的行政许可实施主体、依据、程序、条件、期限、申请材料及办法、收费标准、申请书格式文本、咨询投诉方式等信息在广东省政务服务网向社会进行公开公示。同时为保证各项公示信息真实准确，建立公示信息动态更新制度，指定专人负责对网上公示信息内容进行更新完善。行政许可实施和结果情况均按规定在广东事业单位登记管理网、广州市公共信用信息管理系统进行公开公示。
（三）监督管理情况。在2019年制定《广州市黄埔区广州开发区监督检查工作制度》上，2020年本单位继续对行政许可有关监管制度进行优化完善,根据国家关于事业单位、社会团体及企业等组织利用国有资产举办事业单位设立登记的相关规定，结合区情实际，研究制定了《广州市黄埔区新型事业单位登记管理试行办法》，进一步明确细化新型事业单位的登记流程及监管责任。同时通过开展事业单位法人公示信息实地核查、加强日常走访、网上信息巡查等方式对行政相对人开展活动情况进行监督检查,共发现存在各类违反登记管理规定问题33个。在加强单位内部对行政许可实施行为的监督方面，本单位通过建立行政许可三级审批制度、定期组织登记业务人员培训等举措，切实提高登记工作人员业务水平，加强对行政许可实施行为的监督。在行政许可事项办理过程中，本单位不存在被投诉举报的情况。
（四）实施效果情况。本单位严格按照《事业单位登记管理暂行条例》及其实施细则、《广东省事业单位登记管理实施办法》等法规规章规定,依法实施行政职权，认真落实监管责任，行政许可实施情况获得行政相对人的高度认可，在黄埔区广州开发区政务服务绩效考评中获得满分佳绩，在参与政务服务“好差评”评价时段内，行政相对人网上评价满意度为100%，为强化事业单位公益属性，确保事业单位合法有序开展活动提供保障，为推动我区公益事业高质量发展及营商环境优化保驾护航。 
（五）创新方式情况。本单位积极创新登记办理模式及登记监管制度。一是创新采用“容缺办理”和“信任办理”的方式，保证事业单位申请办理人“只跑一趟，一次性办结”、即来即办、即办即发证。二是创新出台全国首个区县级新型事业单位登记管理制度，为新型事业单位在我区的登记设立及发展提供制度保障。
（六）推行标准化情况。本单位根据事业单位法人登记相关法律法规规定，编制印发《广州市黄埔区 广州开发区事业单位法人登记业务指南》，对行政许可事项名称、实施依据、申请条件、申请材料、办理时限、受理范围等要素进行明确规范，同时编制事项办理流程图，使行政相对人对办理流程、办理时限等问题一目了然。
二、存在问题和困难
由于事业单位及其主管部门对事业单位法人登记工作的认识和重视程度不足等原因，目前仍有部分单位在登记事项发生改变后未及时办理变更登记，导致《事业单位法人证书》记载的内容与实际不相符，从而影响《事业单位法人证书》记载信息的准确性和严肃性，不利于事业单位开展活动和接受社会监督。
三、下一步工作措施及有关建议
（一）进一步完善事业单位监管机制
    一是对现有监管措施进行优化完善，通过增强事业单位“双随机一公开”的抽查力度，加大事业单位实地核查的覆盖面，及时向社会公示抽查情况和查处结果，推动监管工作取得实效。二是在2020年出台我区新型事业单位登记管理制度基础上，继续深化对新型事业单位监管模式的探索，研究出台更为细化的监管制度和监管方法，确保新型事业单位“设得好”且“管得住”。
（二）进一步提升事业单位登记服务质量

充分考虑事业单位登记工作的实际需求，不断提升服务质量，一是继续深化“容缺受理”“信用办理”的力度，扩大可容缺办理事项范围，使登记工作更为便利、更有“温度”；二是不断探索服务工作的新形式，通过制作常见问题答疑目录、业务操作视频等方法多渠道加强对事业单位相关负责人员的业务培训，确保各项登记工作高效高质开展。
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