

附件1

2024年黄埔区职业病危害因素调查申报
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一、项目背景
为进一步推进黄埔区职业病防治工作有效开展，根据区卫健局《关于分解2024年区级“新划入-职业病防治”经费的通知》的相关工作要求，结合实际情况，广州市黄埔区疾病预防控制中心拟通过委托第三方机构协助完成黄埔区卫生健康局下达的2024年黄埔区职业病防治部分工作内容。
二、服务内容
根据《广州市卫生健康委员会办公室关于印发广州市中小微型企业职业健康帮扶工作方案的通知》穗卫办函〔2023〕230号和《广州市卫生健康委员会关于印发广州市职业病危害项目申报管理攻坚行动方案的通知》穗卫函〔2023〕2420号文件精神，结合黄埔区职业病危害行业分布情况，现委托第三方职业卫生技术服务机构完成黄埔区重点行业用人单位职业病危害因素全面调查，开展危害因素项目申报，并根据区卫生行政部门要求对部分企业协助开展质量抽查；完成黄埔区中小微企业职业健康帮扶工作。
（1） 按文件要求开展黄埔区重点行业用人单位职业病危害因素全面调查，协助企业在“职业病危害项目申报系统”完成相关数据申报，通过区卫生行政部门审核，调查和申报企业数量初步估计为四千余家，最终以区卫生行政部门下达任务为准，并根据文件要求对部分企业协助开展质量抽查。
[bookmark: _Hlk163839893]（二）完成18家中小微企业职业健康帮扶工作，其中包含12家市级企业帮扶任务和6家区级企业帮扶任务。按照《广东省职业病危害因素定期检测质量控制技术规范》的要求，帮扶企业完成2024年度职业病危害因素定期检测，同时协助指导企业完善健全职业健康管理体系、职业卫生管理制度、正确申报职业病危害项目和职业卫生档案等工作，帮助中小微型企业全面落实职业病防治主体责任。
三、项目预算（最高限价）
2024年重点行业用人单位职业病危害因素调查和监测咨询服务项目：70.0万元人民币，超过最高限价，报价无效。承接该项目的第三方职业卫生技术服务机构开展以上服务内容均不得向企业额外再收取任何费用。
总费用包括本项目服务内容与要求所需的全部费用，如人员劳务费、保险费、工作用车辆运行费、人员误餐费、会务培训费、采样检测费用、验收费用、企业管理费、利润、税费等一切相关费用。
四、承担任务的第三方机构要求
参与采购的第三方机构，需取得职业卫生技术服务机构资质，并且在广东省职业卫生技术质量控制中心组织的2023年度职业卫生技术服务机构室间比对工作中定量比对项目和定性比对项目的综合评定均需“合格”或“优秀”。2023年职业卫生技术服务机构信用分级为D级以上。
五、服务要求与方法
根据上级卫生行政部门下发的文件要求进行，并达到考核绩效指标。
（一）重点行业用人单位职业病危害调查、项目申报及质量抽查。
根据上级卫生行政部门提供的企业名单，完成重点行业用人单位职业病危害因素全面调查，协助企业对照《职业病危害因素分类目录》《建设项目职业病危害风险分类管理目录》的细则，掌握本单位的职业病危害状况，并根据企业版申报系统操作手册，通过“职业病危害项目申报系统”（网址：www.zybwhsb.com）进行电子数据申报。在2024年9月30日前，完成上级卫生行政部门提供名单企业的职业病危害因素调查和项目数据申报工作，并通过区卫生行政部门审核。
根据企业名单，按照“统一告知，集中培训，上门服务，网格推进，执法推动，不漏一家”的要求，推进职业病危害项目申报“应报尽报”。可采取多种形式开展该项工作，在确保完成职业病危害严重或发生过职业病、职业中毒事故（件）、纳入职业病危害专项治理对象以及大型企业、国有企业申报的基础上，推进完成其他用人单位申报工作。企业在申报职业病危害项目时，应当提交《职业病危害项目申报表》并准备下列文件资料：（1）用人单位的基本情况；（2）工作场所职业病危害因素种类、分布情况以及接触人数；（3）法律、法规和规章规定的其他文件资料。同时，按要求分别在6月25日、8月25日、9月25日前上报推进实施工作进度和工作小结。
根据区卫生行政部门要求，协助我中心对部分企业开展质量抽查，具体企业名单由我中心提供。在2024年5-11月份，第三方机构需派专业技术人员至我中心协助开展企业危害项目质量抽查，具体人员数量要求和企业质量抽查内容最终以我中心与委托的第三方机构及时协商确定。
协助每家企业按照《工作场所职业卫生管理规定》（国家卫健委令第5号）要求完善十二项职业卫生档案构建、管理指导资料。
（二）中小微型企业职业健康帮扶
1.帮扶要求。根据区卫生行政部门下达的中小微型企业帮扶实施方案，制定工作计划，帮助企业针对存在的问题逐项有序整改，并保留过程资料和帮扶前后对比资料，确保中小微型企业职业健康技术援助的各项任务落实落细。在2024年10月25日前，完成18家中小微企业职业健康帮扶全部内容，汇总数据，上报总结报告。
2.帮扶方法。详见《广州市卫生健康委员会办公室关于印发广州市中小微型企业职业健康帮扶工作方案的通知》附件1“广州市中小微型企业职业健康技术援助建设指南”的要求开展。同时按照《广东省职业病危害因素定期检测质量控制技术规范》要求，帮扶企业完成2024年度职业病危害因素定期检测。帮扶流程包括：（1）确定帮扶企业名单；（2）收集帮扶企业资料；（3）按照《广州市中小微型企业职业健康帮扶评估表》（试行，下称《评估表》）评估帮扶企业现状和存在问题；（4）按照“一企一策” 制定帮扶方案与实施计划；（5）开展帮扶企业指导和定期检测；（6）总结评估帮扶成效。在帮扶过程中，对工作进行定期汇总分析，收集帮扶优秀案例。在完成帮扶工作后提交项目总结报告，总结报告应包括帮扶工作进展情况、取得的成效及对帮扶企业持续改进的建议等，并指导和帮助企业完成《评估表》自评估。
六、质量控制。
第三方机构所有参与监测工作的技术人员均应认真组织学习省级、市级或者我中心的监测质量控制机构监测培训要求，按照统一方法、统一标准、统一控制的原则开展监测工作，保证监测数据的统一性、完整性和规范化。我中心对委托的第三方机构有关工作进行现场督查、查阅原始资料，并提出意见。同时，我中心对本次监测的所有用人单位的调查和实验室数据进行同步跟踪和审核，如发现填报信息或检测信息错误的，应立即通知第三方机构核实并及时修改。第三方机构应加强对监测项目的组织管理，指定专职联系人定期向我中心汇报项目执行进度、完成质量等情况。
七、验收标准
此次委托服务项目的开展时间、数据上报以及总结报告上报时限最终以本中心与委托的第三方机构及时协商确定。
（1） 重点行业职业病危害项目调查、申报及质量抽查项目：申报企业数量最终以上级卫生行政部门下达任务为准，初步估计约为四千余家。在2024年6月30日协助完成两千家企业职业病危害项目全面调查和网络申报；2024年8月31日前按文件要求协助完成部分企业的质量抽查工作；在2024年9月30日前完成另外两千余家企业职业病危害项目全面调查和网络申报，以及按文件要求协助完成部分企业的质量抽查工作；在2024年10月25日前，完成项目全部重点行业企业职业病危害调查、申报的资料复核，并完成专项质量抽查的资料档案整理工作。网络报告质量和验收要求以区卫生行政部门具体要求为准。
（二）中小微型企业职业健康帮扶项目：在2024年10月25日前，完成18家中小微企业职业健康帮扶全部内容，汇总数据，上报总结报告。该项目质量验收由上级卫生行政部门组织市、区职业卫生领域专家进行，具体参考《广东省职业病危害因素定期检测质量控制技术规范》、《职业健康监护技术规范》(GBZ188-2014)等文件要求。
八、其他
（一）第三方机构应当具有良好的职业道德和专业技术水平，具备一定的组织协调能力。现场检测的技术人员的数量、检测设备数量和时间安排，应当根据项目实施情况和实际工作要求配备，仪器设备经检定或校准，具体我中心与委托的第三方机构协商确定。
（二）第三方机构需科学、客观、公正地开展工作，按时按质出具检验检测结果，对工作的真实性、准确性负责，并负有保密责任。
（三）第三方机构不得以任何方式转包或分包本项目（中小微企业帮扶中劳动者如需要职业健康检查业务除外），一经发现，立即取消其合同，并按照合同金额的2倍进行赔偿。
（四）第三方机构承检的检验任务必须由其相应文件中载明的实验室负责检验，否则视为违约，立即取消其合同和成交资格，并按照合同金额的2倍进行赔偿。
（五）第三方机构必须如实提供投标所需证明材料，不得弄虚作假，一经发现，立即取消成交资格，并追究法律责任。    
（六）委托的第三方机构需达到验收标准要求，否则视为违约，并按照合同金额的2倍进行赔偿。
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